

一片冰心在玉壶

——访怀化市卫生计生委党组书记、主任闻继霞

本报记者 汤江峰 通讯员 赵俊辉 杨汉煜

A、建设健康怀化,布局卫生计生发展目标

为推进怀化市医疗卫生计生事业跨越式发展,今年9月21日,湖南省卫生计生委与怀化市人民政府签署了为期5年的共建省级区域医疗中心合作协议。

“协议的签署翻开了怀化卫生计生事业崭新的一页。我们将积极主动争取上级支持,发挥怀化市的区位、交通、资源和产业优势,推进怀化医疗卫生和健康产业快速发展。”闻继霞兴奋地说,到2020年,怀化市基本建立覆盖城乡居民的医疗保障体系、公共服务体系、医疗服务体系、计生服务体系、药品供应保障体系、医疗卫生监管体系,形成多元办医格局,基本适应人民群众多层次的医疗卫生计生需求,初步建成对周边地区具有较强辐射能力的省级区域医疗卫生服务中心。

具体目标也得到量化:居民人均期望寿命达到76岁;基本实现孕产妇住院分娩,分娩率达99%以上;出生缺陷

三级干预措施覆盖率达到80%以上;儿童免疫规划疫苗全程接种率达到90%以上;新农合参保率达到98.5%以上,城市社区卫生服务机构覆盖率达100%;人口出生率控制在10.9%以内等等,为全面建成小康怀化提供良好的人口环境。

闻继霞说,怀化交通区位优势独特,是我国东中部地区通往大西南的“桥头堡”,是全国9大生态良好区域之一,中药材资源丰富,素有“广木之乡”、“药材之乡”的美誉。怀化市委市政府布局建设“一个中心、四个怀化”的发展目标,其中重要一块就是建设“幸福怀化”,而大力发展卫生计生事业则是建设“幸福怀化”的重要内容,全市上下已形成共识。作为卫生计生系统更要加快推进“规范有序,结构合理,服务优质,覆盖城乡”的医疗卫生计生服务体制,以促进全市医疗卫生计生服务整体水平提升和人口长期均衡发展,不断满足人民群众多层次、多样化健康服务需求。

B、六个共建重点,打造省级区域医疗卫生中心

“建设省级区域医疗卫生中心,委市共建重点有六个方面,首先是提升医疗卫生服务能力。”闻继霞说,健全完善的中心城区医疗卫生服务体系将起到引领作用,我们将努力将怀化市第一人民医院建成区域性综合医疗中心以及建设1—2个区域专科性医疗中心和医疗机构设置规划。

随后,闻继霞条分缕析将以下重点和盘托出,脸上写满幸福和自信。

——完善公共卫生服务体系。加强重大疾病防控体系建设,建立覆盖城乡的传染病和慢性病非传染性疾病防控体系;加强市县级妇幼保健机构能力建设,使怀化市妇幼保健院达到三级甲等标准,将怀化市妇幼保健院和儿童医院建成大湘西妇儿保健救治中心;加快推进社会心理健康服务平台建设,努力建成省级区域的心理健康中心,建立完善突发公共事件卫生应急体系和全市市、县卫生应急管理网络。

——夯实中医药服务体系。到2020年,市县中医健康服务网络健全,中医健康服务能力大幅提升,市中医医院作为三级甲等中医院,在规模及内涵建设上达到省内先进水平,并建成全市的中医全科医生培训基地;所有的县级中医院达到二级甲等医院标准,每所中医医院建成3—4个省级及以上重点和特色专科,80%的县级中

院拥有达标的中药制剂室和中药加工炮制室;二级以上综合医院中医科、中药房达到规范建设标准;所有的乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医科、中药房达到建设标准;65%以上的村卫生室能够提供中医药服务,争取成为国家中医药健康旅游示范试点市。

——完善计生技术服务体系。加快推进计生技术服务资源与妇幼保健等公共卫生资源的优化整合,加强计划生育技术服务机构队伍、阵地、项目和信息等建设。调整、配齐、配强计划生育技术力量,扎扎实实抓好计划生育优质服务工作。创建“政府主导,政策推动,社会参与、试点带面、项目运作”新模式,建立为计生特殊家庭和不孕不育家庭“圆生育梦”的优质新机制。

——培育壮大健康服务产业体系。以健康产业园为引领,建成以医疗服务、健康养生、健康养老、中药材标准化种植、中药材加工、健康产品贸易流通等为重点的健康产业集群和链条,把怀化建成特色鲜明、优势突出的全省中医药健康产业重点基地,把健康服务业打造成怀化经济社会可持续发展的新引擎。

——加快卫生计生区域信息平台建设。新建市级人口健康信息平台,按照“互联网+医疗”模式,推动健康大数据应用,逐步建立统一高效、资源整合、互联互通、信息共享、透明公开、使用便捷,实时监管的区域医疗卫生计生的信息系统,全面融入“智慧怀化”整体框架。

C、找准问题穴位,提升百姓健康幸福指数

“卫生计生千头万绪,事事关乎民生。医改进入攻坚克难阶段,医疗服务能力亟待提高,出生性别比持续高位运行,医德医风问题突出。当下要打破困境,就要找准问题的穴位,加强医德医风建设,大兴即整即改之风。”闻继霞说,怀化今年在全市卫生计生系统启动了医德医风专项整治行动,从医院管理、医疗行为、就诊流程、服务理念、服务环境,工作作风,投诉机制和社会评价

等方面入手,对医德之弊,医风之垢进行一次大排查,大检修,大扫除,以“不换状态就换人”的决心,严格责任追究,解决群众看病难、看病贵的问题。

通过整治,怀化医德医风有了良好转变,医疗服务环境得到改善,服务质量不断提高,群众满意度大为提升。

“为让老百姓看得起病,我们坚定不移地深化医改,让惠民利民措施真正落到实处。”闻继霞告诉记者,全市11

个县级公立医院启动药品零差价销售和医疗服务价格改革;优化新农合补偿方案,使30%以上新农合基金用于乡镇卫生院,60%以上的病人留在基层。新农合补助标准提高到470元/人,参合率达98.62%,贫困特困户参合率100%。血友病等24种病种已纳入重大疾病救治保障范畴,并将规定报销比例提高到75%以上。所有乡镇卫生院实现住院费用起付线外全报销,并全面推行国家基本药物制度。

从今年元月1日开始,在怀化实施农合大病保险政策,所有参加农合农民均纳入保险。住院农民农合报账之后可报销的费用超过8000元以上的,按照相关规定可分段报销,30万元封顶。为拓展更多渠道使就医群众减轻负担,从今年开始全面启动医疗应急救助制度,出台了《关于建立疾病应急救助制度的通知》,为在全市行政区域内发生急重危伤病、需要急救但身份不明确或无力支付相应费用的患者提供救助。

据悉,怀化公共卫生服务均等化扎实推进。该市免费向城乡居民提供慢病防治、健康建档等10大类41项基本公共卫生服务,并实施白内障免费复明、妇女“两癌”检查、重症精神病救治等多个公共卫生服务项目;免疫规划疫苗增加到14种,疫苗接种率达标,并积极开展孕前优生健康检查和妇科病免费普查工作。

“当前,怀化计生工作呈现计划生育率持续降低(全市前10个月符合政策生育率只有83.63%)、出生人口性别比持续高位运行的‘一低一高’现象。我们将打响计生攻坚战。”对5年以来的人口出生逐村逐户进行拉网式排查,挤干统计水分,从源头上堵住瞒报漏报人口出生的漏洞。

同时,在全市城区推行网格化管理,在城乡推行分类管理,结合撤乡并村和县、乡卫计机构合并之机,配齐配强计生队伍和村组两级计生人员,夯实基层基础;着力开展计生村(居)民自治合格村创建和以“双诚信双承诺”为核心“诚信计生”工作。

流动人口的管理变数大,怀化顺势而为,开创城区计生“以房管人”和“以业管人”工作模式,加强与黔川渝17个边界毗邻县(市、区)流动人口区域协作。与湛江等14个沿海城市签订合作协议,实施流动人口信息互通、资源共享、管理互动。

采访中,闻继霞身上洋溢一种躬亲为民,勤勉务实勇担当的气质;一种忧乐百姓,冰壶如见故人心的大爱情怀,给我们留下深刻印象。闻继霞说:后计划生育时代,是强化优质服务,人性化管理需要加强的时代,我们将全力将各种利导政策落实到每个计生家庭,让他们感受党的计生政策的温暖。在全省率先将此项工作纳入政府责任工程,出台文件,安排专项经费,全面落实干预防控措施。

采访快结束,闻继霞深情地说:“怀化有一种精神叫做怀抱天下,化育万物,在我看来,怀抱天下,就是忧民生之多艰,让人人享有安全、有效、方便、价廉的基本医疗和计生服务!”

勇于担当 服务民生

新任邵州卫生计生委党组书记、主任访谈(12)

湖南省卫生和计生委员会宣传处 主

办

大众卫生报 红网 REDNET.CN



闻继霞近影

山城怀化,有一名侗族女干部,她从边远的通道侗乡农村走来,体会过贫困山区的百姓疾苦。大学毕业后,先后从事过民族宗教、财经、文教、政法工作,担任过副区长、市委副秘书长、政府接待办主任。她在人生每个岗位上敬业执着,成绩可圈可点。而最让她有归属感的是这份事关群众切身利益的卫生计生事业。她,就是怀化市卫生和计生委党组书记、主任闻继霞。

从2013年3月她调任怀化市卫生局之后,就开始全心倾注关乎百姓的健康卫生事业,她跑遍了所有县和大部分乡镇、乡村,全面调研了解怀化医疗卫生事业发展的现状,找准了存在的问题和不足。从2014年就开始谋划怀化卫生事业发展思路。她积极争取市委政府的重视,组织起草《加快怀化卫生事业发展实施意见(草案)》,部署起草《怀化卫生十三五规划》;积极争取卫生发展经费,解决存在的各种问题,她把全部精力用在卫生事业上。

今年6月,她从市卫生局长岗位转任市卫生计生委党组书记、主任,她再次起航,把心中的医疗卫生健康蓝图逐项付诸实践:围绕市委政府建设“健康幸福怀化”的民生目标,完善修改卫生计生“十三五”规划、全力推进共建省级区域医疗卫生中心、努力构建四级医疗卫生计生体系、创新谋划怀化健康服务产业……这些加快卫生计生事业大发展的大手笔,彰显了闻继霞战略眼光。

10月20日,闻继霞接受记者采访时说:“卫生与百姓生老病死息息相关,计生牵涉家庭和谐和社会稳定,而新兴的健康服务业包括医疗服务、健康管理等相关服务,涉及到医疗、医药、保健、健身、养老等方面,产业链长。这是一件非常有意义的工作,要做的事情件实在,非常契合我的个性和风格。”